SWI Prolog

CtaHoapTHble npeaukatel SWI Prolog



ApupMeTndyecKre NpeaIuKaThbl

[1na BbINOMHEHUSA OCHOBHbIX apUMETNYECKUX ENCTBUN MOXKHO
BOCMNOS1b30BaTbCA HECKOSNTbKMMU NpeaonpeaeneHHbIM1 npegukatamu:

X+Y —cnoxeHwue,

X-Y —Bbl4UTaAHUE,

X*Y —yMHOXeHune,

X/Y —peneHwue,

X/IY —uenoyncneHHoe aenexHuve

XAY __Bo3BeaeHue B CTENEHb,

XAY —nobutoBast KOHbIOHKUKUSA (AN LenblX Ynucern),

X\VVY —nobutoBas An3bIOHKUMA (4N LenbIX Ynucen),

X<<Y —nobutoBbIn caBur BfIEBO HaA Y No3uuunmn (onsa uenbix ymucen),
X>>Y —_nobutoBbin caBWr BNpaBo Ha Y No3vuun(ansa uenbix ymucen),
X mod Y —octatok ot genenna X Ha Y(ans uenbix Yuicen),



ApupMeTndyecKre NpeaIuKaThbl

abs(X) —abcontoTHasa BenuyunHa X,
acos(X) —apKKocuHyc X,

asin(X) —apkcuHyc X,

atan(X) —apkraHreHc X,

cos(X) —kocunyc X,

sin(X) —cuHyc X,

exp(X) —akcnoHeHTa X,

log(X) —norapudpm HaTyparnbHbIN,
log10(X) —norapudom no ocHosaHuio 10,
sqrt(X) —kBagpaTHbIN KOPEHL X,
tan(X) —TtaHreHc X.



ApupMeTndyecKre NpeaIuKaThbl

OnepaHgamm apndMeTUYECKMX NMpeanKaToB
ABNAKTCA apnPMETUYECKUE TEPMBbI.
ApudmeTnyeckme BblpakeHUsa CTPOATCH U3 aTOMOB
N NepPEMEHHbIX C MOMOLLbI0 apnPMETUYECKUX
npeaunkaTtoB. [lonyckaeTca MHJPUKCHasA U
npedukcHaa 3annucn apudmMeTnyecknn BolpakeHun.
ApndmeTnyeckne Tepmbl 6e€3 NEpEMEHHbIX
ABMAKOTCA KOHCTAHTaMMW.



Ilpeankarsbl CpAaBHEHUA apU(PMEeTHICCKUX
BbIPAKEeHUU

[lyctb E1 n E2 — apudmeTndeckune BbipaxkeHus. B
[lponore cyLlecTBYIOT crneayoLime BCTPOEHHbIE
npegukartbl Ans cpaBHEHUSA apndPMETUYECKUX
BblIpaXXeHUN:

E1>E2 nctnHHo, ecnn E1 6onblue E2;

E1<E2 nctunHHo, ecnu E1 meHblue E2;

E1>=E2 nctnHHo, ecnun E1 6onblie nnun pasHo E2;
E1=<E2 nctuHHO, ecnu E1 paBHO nnn meHblle EZ;



Ilpeankarsbl CpAaBHEHUA apU(PMEeTHICCKUX
BbIPAKEeHUU

\

=:=E2 nctnHHo, ecnn E1 paBHo E2,

=\=E2 nctuHHo, ecnin E1 paBHo EZ2,

=E2 nctnHHo, ecnu E1 n E2 conoctaBmmbl,
\=E2 nctnHHo, ecnnu E1 n E2 He
COMoCTaBUMbI,

X IS E nctnHHo Bcerga, u
HEKOHKPETU3NpoBaHHOWU nepemMeHHon X
npuceamBaeTcd 3HayeHue E.

\

\

LUSLUSLUNLL



Hp@I[I/IKaTI)I CpaBHCHH CUMBOJIbBHBIX TCPMOB

[Tyctb E1 1 E2 — cuMmBOnbHbIEe TepMbl. [InS
CpaBHEHNA CUMBOSbHbIX TEPMOB NUCMOSb3YHTCH
Opyrue BCTPOEHHbIe npeauKkaThbl.

E1@>E2 nctnHHo, ecriv tepm E1 6ornblue Tepma
E2,

E1@<E2 vctuHHO, ecnin Tepm E1 MeHbLLE Tepma
E2,

— E1@>=E2 ncTtnHHo, ecnn tepm E1 6onbLue nnm
paBeH Tepmy E2,



Hp@I[I/IKaTBI CpaBHCHH CUMBOJIbBHBIX TCPMOB

E1@=<E2 nctuHHo, ecnn tepm E1 paBeH nnu
MeHblle Tepma E2.

CnMBOJSIbHbIE TEPMbI YNOPAOOYEHLI B
andaBnTHOM nopaakKe.



IlpuMmepsbl cpaBHEHUS apUPMETHYECKUX
BbIPAKEeHUU

Oneparop YHU(UKALIUA “=" Oneparop “is”
?-X=1+2. 7-Xis 1+2.
X=142 > X=3->

YES YES

B cnyyae yHudukanun conocTaBisitOTCs epeMeHHast X
COCTaBHOM TepM 1+2, 1 ycTaHaBIMBaeTCs, uTto X conocrasuma ¢ 142 nipu
MoJICTaHOBKE { X=1+2}.

OnepaTop 1S 3aCTaBISAET CUCTEMY BBIUUCIUTh 3HAYEHUE
BBIPAKECHUS CIIpaBa OT 0003HAYEHUS OlliepaTropa, U 3TO 3HAYEHUE
COIOCTABUTH C MIEPEMEHHOMN X.



Pasanuue Mexay oneparopamMm yHU(PUKAAH
“=” 1 apu(pMeTHIECKOIr0 CPaBHEHUH “=:="

“ b

Pasnunyne mexagy onepaTopaMM yHI/ICbI/IKaLI,VII/I 7
apuPmMeTnYecKoro cpaBHEHNS “=:=" COCTOUT B TOM,
YTO MPU BbINMOSIHEHNM OneparTopa "= cuctemMa He
Npou3BOANT BbIYUCIIEHNN, a onepaTop “=:="

npomn3soanT BblHUCTIEHUNE Bblpa)KeHI/Iﬁ N CpaBHEHNE U

3Ha4YeHUN.
Oneparop yHH(UKALHH = Omepatop CpaBHeHIT “=:=
- 142=2+1. - 142==241.

NO YES



HpeI[I/IKaTI)I OonpcacJaICcHud TUIIOB TCPMOB.

integer(X) nctmHHo, ecnu X—uenoe 4Y1cno;

float(X) nctmHHo, ecnn X—sBewlecTBeHHOE
4yunCno;

number(X) NCTUHHO, ecnn X— LEenoe nnu
BELLIECTBEHHOE YUCTIO;
atom(X) nctmHHo, ecnn X—artow;



HpeI[I/IKaTI)I OonpcacJaICcHud TUIIOB TCPMOB.

atomic(X) nctmHHo, ecnm X—arom nnum 4Yncno;
compound(X) NCTUHHO, ecnn X—COCTaBHOW
TepM (CTpyKTypa);

novar(X) NICTUHHO, eCcn X—KOHCTaHTa;
var(X) NCTUHHO, ecnn X—nepemMeHHas.
string(X) nctuHHo, ecnn X—cTpokKa.



HpeIlI/IKaTI)I BBOJda —BbIBO1a TCPMOB N
CHUMBOJIOB.

[lpenonpeneneHHbie NpeankaTbl cTaHOAapTHOIO
BBOJa/BblBOAA ABMASAIOTCH BHENOMMYECKUMUN, TakK
KaK BbIXOAAT 3a paMKU MOAENN NOrm4ecKoro
nporpaMmmMmnpoBaHus.

Takue npeaukartbl B npouecce BblYUCIIEHUS
3anpocoB NopoxaatoT NOO6OYHbIN 3 PEKT.



HpeIlI/IKaTI)I BBOJda —BbIBO1a TCPMOB N
CHUMBOJIOB.

JTtobon a3bIK NporpamMmmMmMpoBaHnNS OOMMKEH
obecne4ymBaTb cpeacTBa BBOAa/BbIBOAA
nHpopmaumn. OgHaKo BblYUCNUTENbHAS
mogenb lNponora npenaTcTByeT BBEAEHMIO

ornepavlun BBoaa/BbiBoga B BUOE YUCTbIX
KOMMNOHEHTOB A3blKa.



HpeIlI/IKaTI)I BBOJda —BbIBO1a TCPMOB N
CHUMBOJIOB.

B cuctemax nporpaMmmmpoBaHua Ha A3blKe
[Mpornor ncnonb3yTCA NpeaonpeaerieHHble
npeaukaTtbl AN BBoAa/BbiBOAA TEPMOB U
CYMBOJIOB.



Ilpeaukar BBOAa TEPMOB

[1na BBOOA TEPMOB CO CTaHAAPTHOIo
ycTpouctea Beoga [NOBM (knasuatypbl)
MCrnonb3yeTcd npeaukar

read(<tepm>).

[Mpeankat read YnTaeT Tepm, Habnpaembin
Nnonb30BaTeNieM Ha KnaBuartype; rnocne

BBOOMMOIO TepMa OormkHa obsi3aTernbHO
— CNnegoBaTb TOuKa.



Ilpeaukar BBOJIa TEPMOB

Ecnn nepemMeHHas He KOHKPEeTU3npoBaHa, TO

3anpoc:
? _read(X).

npuBedeT K BBOAY TepMa C KnaBuaTypbl, U STOT
TepM OyOeT NpUCBOEH B Ka4ecTBe 3Ha4YeHUS

nepemeHHon X.



IIpuMepsl BBOIA TEPMOB

? —read(X).
125.

X=125

Yes

? —read(X).
n.

X=n

Yes



IIpeaukar BbIBOAA TEPMOB Write

[1na BbiBOOa TEPMOB Ha CTaHOApPTHOE
ycTpoucTeo BbiBoaa NOBM (akpaH

BUOEOMOHUTOPA) UCNOMNbL3YeTCA npeankar
write(<tepm>).

[MlpegukaT write BbIBOOUT TEPM Ha 3KPaH.



IIpeaukar BbIBOAA TEPMOB Write

B KauecTBe TepMOB MOryT BbldaBaTb Ha 9KpaH
KOHCTaHTbIl, 3HAYEHUSA KOHKPETU3NPOBaHHbIX
NnepeMeHHbIX U COCTaBHbIE TePMbI. Ecnu
nepeMeHHasa HEe KOHKPETU3NUpoBaHa, TO BMECTO
ee 3HayeHns byaeT BbldaHO COOTBETCTBYIOLLIEE
nepemMeHHOU CChINTOYHOE YKnCIO.



IIpeaqukarsl BbIBOAA TepMOB nl u tab

[1lpegukaTt nl ncnonb3yerca Anga nepexoga Ha
HOBYO CTPOKY NpW Bblgade OaHHbIX Ha 3KpaH.
[Tpeaunkat tab(N) ncnonb3yercsa angd sbigaym Ha
akpaH N npobenos. lNpegnkatbl nl n tab
NPUMEHSAITCA TONbLKO COBMECTHO C NpeaukaToB

write.



IlpuMep nmporpaMmsbl ¢ HCIIOJIb30BAHUEM
apu(PMETHYICCKHUX MPETUKATOB.

[lycTb TpebyeTca onpeaennTb 3Ha4YEHNE
OYHKLMM B 3aBUCMMOCTM OT YCMNOBUA.

r

2
u- + a, u < a,

Y =<b—u.a=u=<=>~sh
a -+ b

u > b
¥u2—|—1’




TexkcT mporpamMmal.

run:- write('Input A,B, U:"),nl,
read(A), number(A), read(B), number(B),
read(U), number(U), func(A,B,U,Y),
write('Y =), write(Y),nl.
func(A,B,U,Y):-U<B,Y is U*2+A.
func(A,B,U,Y):-A=<U,U=<B,Y is B-U.
—  func(A,B,U,Y):- U>B,Y is (A+B)/(U*2+1).



3anpocsl K nporpamMmme

?- run.

Input A, B, U:
-1.

3.

2.

Y=3->



3anpocsl K nporpamMmme

?- run.
Input A, B, U:



3anpocsl K nporpamMmme

?-run.

Input A, B, U:
-1.

3.

4.

Y =0.11764706
yes



IlpuMmep nmporpaMm ¢ UCNMOJIb30BAHUEM
apu(PMETHYICCKHUX MPETUKATOB.

[TycTb nporpamma OOoSKHa onpenenarb,
nonagaet N ToYKa ¢ koopanHatamm (X,Y) B
obnacTtb D, KkOoTOpas 3agaHa rpadouUyecku, Kpyr
C ueHtpom B Touke (0,0) paaunyca r =2.



3aganHad 00JacTh



Texker mporpaMmabl

iIn_area(X,Y):- number(X), number(Y),(X*2+Y"2)=<4.
out_area(X,Y):- number(X), number(Y),(X*2+Y"2)>4.
otvet(X,Y):-in_area(X,Y),

write(‘3agaHHaga Tovka npuHaanexumt obnactu D’).
otvet(X,Y):-out_area(X,Y),

write(‘3agaHHaga Tovka He npuHaanexut obnactu D’).

[lpumevaHue. B nporpamme ncnosnb3yeTcs
cTaHOapTHbIW NpeauKkaT BbiBOAA Ha dKpaH write (cMm.

cnefnyroume cnanabl).



TexeT mporpaMmsbl, HCIOJIb3YOIIEH NMPEANKATHI
BBO/1a-BbIB0/IA

run:- write(‘input X: ), read(X), write(‘input Y: ),
read(Y), number(X), number(Y), otvet(X,Y).

run:-not(number(X)), write("Error X').
run:-not(number(Y)), write(‘"Error Y").



TexeT mporpaMmsbl, HCIOJIb3YOIIEH NMPEANKATHI
BBO/1a-BbIB0/IA

X,Y):-in_area(X,Y),

‘3aflaHHasl TouKa NnpuHagnexmT obnactu D).
X,Y):-out_area(X,Y),

‘3aflaHHasi TouKa He npuHaanexut obnactn D’).

otvet
write
otvet
write

P N e Y S



IIpuMepsI 3aIPOCOB K NPOrpaMme

?- run.

input X: 1.

input Y: 1.

point in area ->
yes

?- run.

input X: 2.

input Y: 3.

point out area ->
yes



IIpuMepsI 3aIPOCOB K mporpaMmme

?-run.
iInput X: q.
input Y: 2.
Error X ->
yes
?-run.
input X: 1.
input Y: a.
ErrorY ->

yes
2.



